

# 琼海市嘉积镇上埇农贸市场前街道多年来坑坑洼洼，影响群众通行 烂路拦路何时修



本报嘉积 10月 10 日电 (记者 肖开刚)“农贸市场前的这条烂路坑坑洼洼至少有 10 年了，不知道为何一直没有修好。”10月 10 日，琼海市嘉积镇山辉村村民蔡昌致和往日一样，到上埇农贸市场附近喝茶、买菜，看着自己经常经过的街道还是破破烂烂，他不禁感慨：这样差的道路现在很少见了。

上埇农贸市场位于琼海市嘉积城区通往博鳌镇、潭门镇的三岔路口附近，便利的交通和居中的区位使得这个农贸市场十分热闹，除了临近的嘉积镇居民之外，还吸引了不少博鳌镇、潭门镇的居民和过路旅客过来买菜、消费。

然而，进入这个繁忙的农贸市场的一条必经之路，却是一条布满“陷阱”的道路。10月 10 日，海南日报记者驱车前往上埇农贸市场时发现，该农贸市场前这条约 200 米长的街道，



近日，雨后上埇农贸市场前街道布满大大小小的水坑，让群众出行不便。本报记者 肖开刚 摄

人大代表，也连续 3 年提了相关的建议，但是问题却一直没有解决。”嘉积镇上埇村党支部书记、村委会主任李昭日说，因为道路损坏比较严重，怎么修补都修不好，希望政府能重建这

条路。琼海市委常委、嘉积镇委书记庞飞在接受记者采访时表示，上埇农贸市场前街道损坏的情况他们都有了解，镇里也比较着急，经测算重建这

条路需要 200 万元左右，但是因为市里资金紧张，一直未能列入预算，导致问题拖延了这么久，接下来他们会尽力筹集资金，尽快解决道路损坏问题，方便群众出行。

## 《海口市国土空间总体规划(2020-2035)(公众版)》公开征求意见 远景规划5条城市轨道线路

海口常住人口将达到 400 万人，将按照 450 万实际服务人口规模配置公共服务和基础设施。建设用地规模为 550.73 平方公里，新增建设用地重点保障支撑国家战略和自贸港建设重点项目落地、补齐民生服务设施短板。

在统筹全域空间资源配置上，海口将按照“东进、西提、南育、北联、中优”的原则统筹发展，引领“海澄文定”一体化发展。

在基础设施建设方面，海口将规划建设供水厂 14 座，中心城区及周边乡镇和产业园区生活污水实行一体化集中处理，污水处理厂排放标准按照国标一级 A 执行。

在资源利用上，海口将优化水资源利用结构、优化能源利用结构、保护提升林地资源、保护提升耕地资源、保护提升海洋资源等，并将构建“四大核心+四大支柱”的产业体系，培育国际

金融服务、国际贸易及物流、国际旅游消费、国际专业服务 4 大核心产业。

《规划》中还提及，海口将推进出行服务的快速化、便捷化，将以美兰机场、海口港两大门户枢纽为引领，构建海口覆盖全省、辐射全国、链接全球的国际性综合交通枢纽城市。

在市域交通方面，海口将谋划大运量交通的建设与衔接，划三条“市域快线”放射状轨道网，全面覆盖澄

迈老城、文昌铺前和美兰科技新城等周边重点功能区；谋划第二绕城高速，缓解城市进出高峰期交通拥堵问题；全域提升县道公路建设水平，规划县道里程 471.9 公里，县道线路达到 30 条。南海大道、海府路等功能提升至一级主干路，进行快速化改造，满足城市组团中、长距离联系交通服务。远景规划 5 条城市轨道线路，总长约为 183 公里。

## 强化知识产权保护，出台地方标准 海南盐业迎发展新机

本报讯 (记者 苏庆明)“马上就能使用‘海南岛盐’地方标志了，这是我们开拓市场的新机遇。”近日，海南省盐业集团有限公司(以下简称省盐业集团)副总经理史利兴奋地告诉记者。

日前，在省知识产权局指导下，该省盐业集团努力下，“海南岛盐”地方标准正式出台，结束了“海南岛盐”地理标志成功申请 17 年来因缺乏地方标准而不能合规使用的尴尬局面。

“海南岛盐”产自我省东方盐场和乐东莺歌海盐场，因海南独特的生态

环境而具有品质优良、健康安全的特点，是广大消费者认可的产品。史利表示，目前该公司盐类产品主要市场在省内，使用“海南岛盐”标志后，可以打造中高端品牌，开拓国内外市场。

除制定地方标准外，近年来，我省也通过多种方式强化知识产权保护，推动盐业发展。2020 年，省盐业集团旗下海南省盐业总公司(现已更名为海南省盐业有限公司)诉江苏金桥制盐有限公司等不正当竞争案，成为海口知识产权法庭成立后审理的首例不正当竞争纠纷案件。法院判决，

金桥公司在产品包装上非法仿冒省盐业总公司的“大厨”标记构成不正当竞争行为，应当立即停止违法侵权行为。

“这个案件不仅入选海口市中级人民法院 2020 年十大典型案例，不久前也入选了最高人民法院公布的 2020 年中国法院 50 件典型知识产权案例。”史利说，此外，今年，海南省盐业总公司诉辽宁益盐堂制盐有限公司仿冒“大厨”标志的不正当竞争案也获得胜诉。“大厨”是该产品知名外观设计标识，在市场上很有知名度和影响力，

法院判决维护了公司权益。

近日，记者走访海口部分农贸市场、商超发现，省盐业有限公司等省内制盐企业生产的盐类产品销量较好，印有“大厨”等标识的产品受到消费者青睐。“我们在省内各市县的销量一直名列前茅，今年的销售表现非常不错。”省盐业集团销售负责人说，目前市场上仍有个别企业仿冒该公司“大厨”设计的产品流通，相信随着我省进一步加强知识产权保护，这一问题将得到解决，推动全省盐业企业健康发展。

## 首届江东金融湾高峰论坛在海口举办 江东金融湾投入运营

本报海口 10月 10 日讯 (记者 王培琳)10月 10 日上午，由中国(海南)改革发展研究院企业研究咨询中心、海南自由贸易港金融发展中心共同主办，中鑫国汇(海南)企业管理有限公司承办的第一届江东金融湾高峰论坛在海口成功举办。论坛上，江东金融湾正式揭牌并投入运营。

论坛以“开启全球基金发展新模式 助力海南自贸港金融创新”为主

题，金融监管部门、专家学者、企业家围绕自贸港金融保险政策创新、基金投资等重点问题交流讨论，为推动海南自贸港金融政策创新和金融业国际合作与交流搭建平台、凝聚智慧。

中国(海南)改革发展研究院院长、中国特色自由贸易港研究院院长迟福林指出，海南自贸港要适应国际经贸规则正在发生的深刻复杂变化，突出海南的地缘优势、资源优势和立

法保障优势，做大市场规模、夯实产业基础、积极推动制度集成创新，才能在新一轮国际经贸规则调整中找准海南定位，抓住发展机遇。

中国银行海口中心支行党委书记、行长方昕，海南省地方金融监督管理局党组书记、局长陈阳，中国证监会海南监管局党委书记、局长李钢，海口市副市长沈继奔，中国民生银行海口分行行长助理孔维祥分

别做了主题分享发言。厚朴资本董事、总经理乔立佳分析了中国保险业的变革和海南的机遇。

主旨演讲结束后进行了嘉宾圆桌对话环节。与会嘉宾认为，应发挥海南自贸港区位优势，大力发展战略和离岸两个金融市场，打造海南金融双循环的高地，吸引境外人民币和美元有序回流，支持海南自贸港的重点产业发展。

## 华雅(海南)农业投资开发有限公司负责人胡硕敏： 退役军人返乡创业 种植百香果惠乡邻

风行的作风，让我受用一生。”回忆绿色军营，胡硕敏动容地说。

1998 年，胡硕敏退役，起初，他在海口从事送桶装矿泉水的生意，每天奔波忙碌，但收入微薄。“必须要靠自己的勤奋努力才能在社会上立足。”2002 年，胡硕敏辞掉了原先的工作，来到三亚应聘从事推销涂料、装修装饰等工作。“起初，我不是很专业，但是认准了这个行业，就是努力学习，成为行家。”

“退役军人就要敢想敢做，认定了

目标就要坚持走下去。”

2010 年，有了多年积累的胡硕敏在一个朋友的举荐下，返回陵水英州镇从事农贸市场经营，取得了成功。

2019 年企业转型，胡硕敏萌生了返乡开发农业，带动老乡致富的想法。“我们之前在白沙种植百香果成功的经历，我们选取的品种优质，在全国市场的销路不错，市场供不应求。希望在老家一样可以取得成功。”

带着在军队中养成的雷厉风行作

风，胡硕敏迅速行动起来。今年初，在朋友的引荐下，他在本号镇承包了 680 亩的果园。随后，他注册了一家农业公司，开始了农业创业之旅。由于果园工作量比较大，胡硕敏时常聘请村中的劳动力前来帮忙种植、养护、采摘，今年为 20 多人提供就业岗位，帮助乡亲们致富。

果园项目启动之初有很多困难需要克服。“这些小困难，对于我们军人来讲都可以克服。”

多年的军旅生涯让胡硕敏比别人有更多的从容和韧劲，他请来了专业技术人员，引进自动化的灌溉设备，每天和请来的周边农户一起清理杂草和害虫。

“今年百香果种植得非常成功，下一步，我想继续扩大基地种植，让更多退役军人也能参与到农业基地的生产中，提高他们的收入。”作为一名退役军人，同时也是一名老党员，胡硕敏看着精心打理和管护的果园，干劲十足地描绘自己心中的蓝图。(撰文/刘超)

## 海南自贸港女性 创新创业大赛半决赛落幕 32个项目晋级决赛

本报海口 10月 10 日讯 (记者 邱江华)10月 10 日，以“聚巾帼力量，创自贸未来”为主题的 2021 海南自贸港女性创新创业大赛半决赛在海口举行，140 个项目展开激烈角逐，最终 32 个项目入围决赛。

本次比赛采用分组形式，设 4 个赛场，采取 5 分钟 PPT 路演+5 分钟答辩路演模式进行。140 个项目根据抽签顺序依次上台展示，由现场评委从商业模式、市场规模、经济效益等维度进行点评。最终 32 个项目入围决赛，其中创新组 12 个、创意组 10 个、手工组 10 个。

本届大赛自 8 月全面启动以来，吸引了来自全省的 314 个巾帼创业项目参与。今年的项目除了有传统的非遗、农产品深加工等项目外，科技创新类项目比重也有所提升。参赛选手出现了军嫂、返乡创业女大学生、中老年创业女性、归国创业女性青年群体等，“她力量”在各大领域的影响不断扩大。

大赛组委会将于 10 月 13 日举办决赛前培训，同时还将开展上下游产业链对接活动，帮助科研投资机构、创业者以及产业公司等创新创业产业链上下游的高效对接。

大赛由省妇联、省乡村振兴局、省委人才发展局、省文旅厅、省工信厅、省人社厅、省总工会、团省委、中国银保监会海南监管局联合主办。

## 旅琼文艺家大讲坛开讲 中国工艺美术大师周金甫 展示玉石雕刻技艺

本报海口 10月 10 日讯 (记者 郑颖)10月 10 日，旅琼文艺家大讲坛在省图书馆开讲，中国工艺美术大师、中国玉石雕刻大师周金甫现场讲述玉石雕刻传统工艺流程和技术方法，并展示玉石雕刻作品的艺术魅力。

讲座中，周金甫以“以玉为缘 雕刻人生”为题，讲述第一批国家级非物质文化遗产“青田石雕”1700 多年的历史，解读“因材施艺，因色取巧”的玉石雕刻创作理念，并围绕振兴传统民间手工工艺、传统工艺的产业发展路径、传承“工匠精神”等话题与现场观众交流。

周金甫从事青田石雕行业近 50 载，擅长花卉、果蔬、山水、动物等题材雕刻。近年来，周金甫还以海南昌江周金甫大师玉雕工作室为载体，积极培养玉石雕刻技艺传承队伍，提升昌江玉雕人才培养、玉雕工艺交流、玉石文化研究等工作水平，为打造昌江玉石品牌、形成玉石产业作出贡献。

旅琼文艺家大讲坛由省委宣传部、省文联指导，省旅琼文艺家协会、省图书馆主办。

## 三亚将在公共场所投放 450 台自动体外除颤器

本报三亚 10月 10 日电 (记者 李艳玲)10月 10 日，海南日报记者记者从三亚市卫生健康委员会获悉，三亚计划在公共场所投放 450 台自动体外除颤器(AED)，提高公众应急救援能力。

自动体外除颤器(AED)，是一种便携式的医疗设备，它可以诊断特定的心律失常，并且给予电击除颤，是可被非专业人员使用的用于抢救心脏骤停患者的医疗设备。

公共除颤计划项目是 2021 年三亚市十大为民办实事项目之一，由政府主导、企业参与施行。通过在机场、车站、景区、酒店、商场、医院、学校、机关等公共场所布点安装 AED，建成布局合理、硬件配置完善的公共除颤院前急救网络，建立一支与城乡社会和经济运行保障相适应、可持续发展的，以社会力量为主的公共除颤急救队伍，形成互联网+心脏复苏急救培训服务体系，快速对心脏骤停患者进行及时有效的救治，提高生存率。

据介绍，在使用临床 AED 之前，急救人员应当首先完成相应的急救训练课程的培训，以便在真实事故中冷静地应对，而这些急救培训也包括学习使用 AED 训练机。接受过培训的人员在遇到急救场合时，应熟知如何评估病人的状况，如意识丧失、呼吸停止、心跳停滞等，并能精通 CPR(心肺复苏)操作程序和相关的医学程序。在后期管理中，三亚市卫健委将加强培训，建立 AED 的运行管理、维护机制，及时解决存在的问题，确保设备长期稳定良好运行。同时，呼吁社会各界爱心人士和企业踊跃参与、积极加入公共除颤计划的宣传和培训当中来，为应急救护事业贡献爱心。

值班主任：董纯进 主编：梁君穷 美编：陈海冰



胡硕敏在巡查百香果园。(受访对象供图)

建设自贸港 有我有担当  
退役军人创业先锋